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Comisséo Permanente de Selegiio

(NOME COMPLETO EM LETRA DE FORMA) (N® DE INSCRIGAO)

INSTRUCOES

Verifique se este caderno contém 45 (quarenta e cinco) questfes objetivas e observe se ele apresenta algum tipo de
defeito. Em caso de davida, comunique o fiscal.

As questbes desta prova apresentam 05 (cinco) alternativas, assinaladas com os nameros 01, 02, 04, 08 e 16,
nesta sequéncia. Cada questdo tera como resposta a soma dos numeros correspondentes as alternativas que
vocé apontar como corretas.

Instrugcdes sobre o cartdo de respostas.

3.1 CONFIRA os dados seguintes, que devem coincidir com os de sua
inscricdo: nome do candidato, curso/turno, nimero de inscrigéo.

3.2 ASSINE no local indicado.

3.3 PREENCHA os campos 6pticos com cuidado, porque ndo havera
substituicdo do cartdo em caso de erro ou rasura.

3.4 Para cada questdo, PREENCHA SEMPRE DOIS CAMPOS, um na
coluna das dezenas e outro na coluna das unidades. Como exem-
plo, se esta prova tivesse a questdo 50 e se vocé encontrasse o
numero 09 como resposta para ela, o cartdo de respostas teria que
ser preenchido da maneira indicada ao lado.

CICISICISECITICION el
0P0POOEOOO o

O prazo destinado para resolucdo desta prova é de TRES HORAS, a partir do momento em que for completado o
processo de distribuicdo dos cadernos de questdes, incluido o tempo para o preenchimento do cartdo de respos-
tas.

PERMANECA na sala de prova apés o recolhimento dos cartbes de respostas, mantenha o seu caderno de ques-
tbes e aguarde as instrucdes do fiscal.

Observacdo: Vocé pode preencher a papeleta abaixo e leva-la.
ATENCAO! Sé6 a destaque depois de ter entregue o cartdo de respostas ao fiscal.
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QUESTOES OBJETIVAS

TEXTO PARA AS QUESTOES 01 A 05
Custo com populacao idosa deve superar PIB

Os primeiros de cerca de 76 milhSes de baby
boomers* nos Estados Unidos completaram 65 anos em
janeiro. Sua expectativa de vida é maior do que a de qualquer
geracdo anterior. O numero de pessoas maiores de 65 anos
devera aumentar para mais do dobro em todo o mundo,
saindo de 523 milhdes no ano passado para cerca de 1,5
bilhdo em 2050, segundo estimativas da Organizacdo das
Nagbes Unidas. Isso significa que pessoas com 65 anos ou
mais vao superar, em breve, o niUmero de criancas menores
de 5 anos pela primeira vez na histéria. Como consequéncia,
muitas pessoas podem ter de adiar sua aposentadoria — ou
jamais se aposentar completamente -, a fim de manter renda
suficiente.

Muitos economistas véem essa explosdo da
populacdo de setenta e oitenta € poucos anos ndo como um
trunfo, mas como uma crise or¢gamentaria iminente. Afinal,
segundo estimativas, o tratamento da deméncia no mundo ja
custa mais de US$ 600 bilhdes anualmente.

"Nenhuma outra forga vai influenciar tanto o futuro da
salde da economia nacional, das financas publicas e das
decisbes politicas", afirmaram analistas da Standard & Poor’s
num relatério recente, "quanto o ritmo irreversivel em que a
populacdo mundial est4 envelhecendo."

O relatério da S&P, intitulado Global Aging 2010,
adverte que muitos paises ndo estdo preparados para cobrir
as pensdes e cuidados de saude de tantos aposentados; se,
nas proximas décadas, o0s governos nao alterarem
radicalmente suas politicas de gastos nessa area, afirma o
relatério, as dividas nacionais aumentardo a ponto de se
equiparar ao Produto Interno Bruto — ou até atingir mais do

que o dobro do PIB desses paises.

* termo comum usado para descrever uma geragdo inteira de americanos
nascida logo ap6s o término da 22. Guerra Mundial ocasionada pelo desejo dos
soldados, que retornaram da guerra, de formarem familias numerosas.

Adaptado de: Jornal Gazeta do Povo de 10/02/2011
Coluna Vida e Cidadania — pagina 11

02 — Com relagdo ao emprego dos elementos coesivos
presentes no texto, assinale o que for correto.

01) No primeiro paragrafo, na frase "Sua expectativa de
vida é maior do que a de qualquer geracéo
anterior”, o pronome "a" foi utilizado para referir-se
a "expectativa de vida".

02) A expressdo "nessa area" (Ultimo paragrafo) retoma
0s "gastos gerados pelos aposentados".

04) O pronome "sua", que inicia o segundo periodo,
refere-se a populagdo mundial com mais de 65
anos.

08) A expressdao "como consequéncia”, que inicia a
Ultima frase do primeiro paragrafo, pode ser
substituida por "como resultado” sem alterar o
sentido do periodo.

16) O advérbio "afinal" empregado no segundo
paragrafo estabelece uma relagdo de tempo em
relagdo as informages da frase anterior.

01 - Com relagéo ao texto, assinale o que for correto.

01) Daqui a 40 anos teremos o triplo de pessoas com
mais de 65 anos no planeta.

02) Especialistas consideram os longevos importantes
para o desenvolvimento econdmico dos paises,
pois integrardo o mercado de trabalho por mais
tempo que alguns anos atras.

04) Segundo pesquisas efetuadas recentemente, o
nimero de pessoas com mais de 65 anos ja
ultrapassou a quantidade da populagao infantil com
menos de 5 anos.

08) Os governantes de todos o0s paises deverdo
estabelecer, nos proximos anos, politicas econdmi-
cas adequadas para absorver essa nova realidade
que se vislumbra pelo crescente aumento da
expectativa de vida das pessoas.

16) Nas proximas décadas, os governos terdo de
assumir uma despesa anual de mais de meio bilhdo
para custear a saude dos idosos.

03 — Com relagdo as conjuncgdes presentes no texto, assinale
o que for correto.

01) No terceiro paragrafo o termo "quanto" determina
uma circunstancia de causalidade em relagdo a
oragdo que inicia 0 mesmo paragrafo.

02) Na frase "Isso significa que pessoas com mais de
65 anos...", a palavra destacada é uma conjuncgao
integrante e inicia uma ora¢do subordinada
substantiva.

04) O termo "se", que precede "nas proximas décadas"
(ultimo paragrafo) é uma conjung¢d@o concessiva e
forma uma oragao subordinada adverbial.

08) A locucéo "a fim de" que inicia a Ultima oracdo do
primeiro paragrafo foi empregada para demonstrar
gual é o objetivo a ser atingido.

16) No dultimo paragrafo empregou-se novamente
conjungcdo integrante “"que" para iniciar
complemento verbal do verbo "advertir', que
transitivo.

™0

04 — No texto foram empregados adequadamente os termos
"mais" (advérbio) e "mas" (conjuncdo). Quanto ao
emprego desses termos, assinale o que for correto.

01) O governo ndo sO adotou medidas de seguranca
para acolhimento dos idosos mais também destinou
mais verba para a sua saude.

02) Algumas mudangas nas empresas surpreenderam
até os mais antigos funcionarios.

04) Os avancgos tecnoldgicos visam facilitar a vida de
todas as geracgdes, mas, as vezes, precisam ser
adaptados para cada faixa etaria.

08) Ele apresentava alguns problemas de salude, mas
isso ndo o impedia de trabalhar.

16) A guerra traz consequéncias desastrosas para 0S
soldados, mais passiveis de serem revertidas,
segundo alguns especialistas.




05— Com relagédo a escolha dos termos empregados para
compor a unidade do texto, assinale o que for correto.

01) O termo "equiparar" (Ultimo paragrafo) pode ser
compreendido como "comparar”, mas no texto ele
assume o significado de "igualar”.

02) No primeiro e segundo paragrafos, o termo
"segundo” indica uma  circunstancia  de
conformidade e pode-se substituir por "conforme",
sem alterar o conteldo.

04) O adjetivo "irreversivel" (terceiro paragrafo) pode
ser substituido por "que pode ser mudado" sem
trazer prejuizo a compreensao do texto.

08) O adjetivo "iminente", que se refere a "crise", na
primeira frase do segundo paragrafo, e o adjetivo
"eminente" sdo considerados parénimos por serem
semelhantes tanto na grafia como no significado.

16) Na locugdo "a ponto de", no ultimo paragrafo, o "a"
€ uma preposicao.

TEXTO PARA AS QUESTOES 06 A 08

Por tras de uma vida existem muitas outras
GENTE

Pessoas sdo a maior riqgueza da humanidade. Nos
perguntamos todos os dias: Como cuidar de cada uma delas?
No mundo todo o cuidado com a vida € um dos nossos valores
fundamentais. E, como descobridores, buscamos sempre
novas formas de inovar. De ir além. Por isso, investimos em
treinamento, salde e seguranca para que todos aqueles que
fazem hoje a mineragdo do futuro trabalhem seguros. Porque
a gente sabe que por trds de uma vida existem muitas outras.
Vale. Nao existe futuro sem mineragdo. E ndo existe
mineracao sem pensar no futuro das pessoas.

Adaptado da publicidade da Vale do Rio Doce publicada na revista
Nova Escola n°. 239 — ref. jan/fev-2011 — pagina 12.

07 — Com relagéo a escolha dos termos empregados para
compor a unidade do texto, assinale o que for correto.

01) Na frase "...buscamos sempre novas formas de
inovar...", ocorre um pleonasmo, para, possivel-
mente, enfatizar a ideia de constante atualizac&o.

02) A locugédo "por isso" foi empregada para introduzir
uma conclusdo referente ao conteldo das frases
anteriores.

04) O termo "delas" que finaliza a segunda oracdo do
corpo do texto retoma o predicativo do sujeito
expresso no primeiro periodo.

08) Nas duas Ultimas frases se repetem o0s termos
"futuro” e "mineragdo" para demonstrar a relacdo de
dependéncia entre ambas, no que diz respeito ao
seu conteudo.

16) Na oracdo, "...todos aqueles gue fazem hoje a
mineragdo do futuro...", o termo destacado & um
pronome relativo e exerce a funcdo de sujeito da
oracao que inicia.

06 — Sobre o texto, assinale o que for correto.

01) Por se tratar de uma propaganda, o texto foi produ-
zido utilizando-se uma linguagem mais coloquial,
para permitir uma aproximacdo e compreensao
melhor por parte dos leitores-consumidores.

02) O titulo inicia-se com a expressédo "por tras" que foi
empregada no texto com um sentido conotativo.

04) A segunda frase do texto "Nos perguntamos todos
os dias..." esta em desacordo com a norma culta da
lingua no que diz respeito a colocagao pronominal.

08) Os termos "descobridores" e "minerag&o" foram
propositalmente empregados, pois estdo associa-
dos a atividade da empresa anunciante.

16) Na frase "Por tras de uma vida existem muitas
outras"” foi utilizada uma elipse.

08 — A palavra "porque" (sétima linha) indica uma explicacéo.
Entretanto, esse termo pode ser escrito de outras
maneiras conforme sua funcdo. Com relacdo a grafia,
assinale o que for correto.

01) Ao término da reunido, os participantes queriam
saber o porqué da auséncia de alguns membros do
conselho.

02) Na&o foi dificil perceber por que os acionistas da
empresa ndo se manifestaram durante a votacao.

04) A populacdo indagava as autoridades locais
por que ndo havia sido providenciado o reparo das
estradas vicinais.

08) Por que, as vezes, hd0 conseguimos nos expressar
com clareza? Por qué?

16) As dificuldades por que passaram lhes ensinaram a
aceitar, com resignacao, os reveses da vida.




CHARGE PARA AS QUESTOES 09 E 10

E SE A VIDA
ME 0ER
LIMOES?

\

SIMPLES: FACA UMA LIMONADA!

e
{ AHN. NAO VAI DAR:
£ NAO TENHO UM
\ ESPREMEDOR ELETRKO!

£

= O
{fiv L X3,

Adaptado de: http://blogdobenett.blog.uol.com.br/index.html,

11 - Quanto as personagens femininas dos romances "O
Guarani" e "Dom Casmurro”, assinale o que for correto.

01)
02)
04)
08)

16)

Capitu era forte, decidida e dissimulada e Cecilia
era fragil, meiga e quase divinizada.

As duas mulheres fazem parte da alta sociedade e
sdo descritas de forma idealizada pelo narrador.
Nenhuma das personagens é descrita de forma
objetiva, embora uma seja idealizada e a outra nao.
De acordo com os narradores, a inocéncia é a
principal caracteristica das duas personagens.
Devido a perspectiva unilateral assumida pelo
narrador de "Dom Casmurro”, o leitor ndo tem a real
descricéo da personagem Capitu.

acesso em margo/2011.

09 — Com relagéo a charge, assinale o que for correto.

01)
02)

04)

08)

16)

A palavra "limBes" estd empregada no sentido
conotativo, para indicar os infortinios da vida.

O contetdo do ultimo quadrinho se constitui em
uma explicacdo em rela¢éo ao anterior.

Ha uma contradicdo entre o primeiro e o UGltimo
quadrinho, pois a personagem se refere ao
espremedor com sentido denotativo.

As comodidades oferecidas pela tecnologia para
facilitar a vida das pessoas acabam limitando a
iniciativa e a criatividade, que normalmente
desabrocham a partir de um desafio a ser vencido.
O autor da charge utilizou uma expresséo do senso
comum, para se referir aos problemas enfrentados
no dia a dia.

10-

Com

relagdo ao uso da linguagem utilizada para

transmitir a mensagem, assinale o que for correto.

01)
02)

04)

08)

16)

O primeiro quadrinho comega com a conjungéo "e"
que indica uma relacdo de alternancia.

A particula "se" empregada no primeiro baldo
corresponde a um pronome pessoal obliquo.

Para indicar a sugestdo apresentada no segundo
quadrinho, o verbo foi conjugado no modo
imperativo.

O verbo "dar" empregado no primeiro quadrinho
assume um significado diferente no dltimo.

Para indicar uma possibilidade da acdo, o verbo
"dar" foi empregado no futuro do modo indicativo.

12 -

Identifique as op¢Bes em que o fragmento confirma que
Capitu pode ter cometido adultério.

01)

02)

04)

08)

16)

Como vés, Capitu, aos quatorze anos, tinha ja
idéias atrevidas, muito menos que outras que lhe
vieram depois; mas eram sé atrevidas em si, na
pratica faziam-se hébeis, sinuosas, surdas, e
alcancavam o fim proposto, ndo de salto, mas aos
saltinhos. Nao sei se me explico bem. Supondo
uma concepgdo grande executada por meios
pequenos.

Ouvimos passos no corredor; era D. Fortunata.
Capitu compbs-se depressa, tdo depressa que,
quando a mde apontou a porta, ela abanava a
cabeca e ria. Nenhum laivo amarelo, nenhuma
contracdo de acanhamento, um riso espontaneo e
claro.

Assim, apanhados pela mé&e, éramos dois e
contrérios, ela encobrindo com a palavra o que eu
publicava pelo siléncio.

Antes de examinar se efetivamente Capitu era
parecida com o retrato, fui respondendo que sim.
Entéo ele disse que era o retrato da mulher dele, e
que as pessoas que a conheceram diziam a mesma
cousa. Também achava que as feicdes eram
semelhantes, a testa principalmente e os olhos.
Quanto ao génio, era um, pareciam irmas. (...) Na
vida h& dessas semelhancas assim esquisitas.
Sancha quis despedir-se do marido, e o desespero
daquele lance consternou a todos. Muitos homens
choravam também, as mulheres todas.

13 - Assinale o que for correto em relacdo as obras que
correspondem as estéticas literarias.

01)
02)
04)
08)

16)

Iracema, Navio Negreiro, A Moreninha, A Escrava
Isaura — Romantismo.

O Ateneu, Memodrias Pd6stumas de Bras Cubas,
Quincas Borba — Realismo.

Macunaima, Manifesto Pau-Brasil, Bras, Bexiga e
Barra Funda — primeira fase do Modernismo.

Vidas Secas, Menino do Engenho, S&o Bernardo,
Capitédes da Areia — segunda fase do modernismo.
Grande Sertdo Veredas, A Hora da Estrela, Morte e
Vida Severina — terceira fase do modernismo.




14 — Assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Assim como em "O Guarani" de José de Alencar, o
indio foi também tema das poesias do Arcadismo,
tais como "O Uraguai" de Basilio da Gama e
"Caramuru" de Santa Rita Durao.

"Dom Casmurro" e "O Guarani" sdo obras
representativas do Romantismo, sendo o amor
desapegado o tema central das obras. Em "O
Guarani", o indio é caracterizado como um heroéi
aos moldes europeus.

Clarice Lispector é a principal autora intimista da
literatura brasileira. Suas obras fazem a transicdo
entre o Parnasianismo e o Modernismo.

O cilme é um sentimento contemplado em "Dom
Casmurro", "O Guarani”, "Dois Irm&os" e em alguns
contos da obra "Felicidade Clandestina".

Os principais autores da poesia concreta que
rejeitam o verso e a sintaxe tradicionais s&o:
Augusto de Campos, Décio Pignatari e Olavo Bilac.

17 — Considerando os nimeros A = 2°.3*5% e B = 23.54.75,
assinale o que for correto.

01)
02)
04)
08)
16)

O numero de divisores naturais de A é 90.

O numero de divisores naturais de B é 120.

O numero de divisores naturais pares de A é 75.

O numero de divisores naturais impares de B é 30.
O maior divisor comum entre A e B é 200.

TEXTO PARA A QUESTAO 15

"A manha apaga
as perguntas da noite

as coisas sao claras
as coisas sdo sélidas
0 mundo se explica
s6 por existir

a memoria dorme
o presente ri."

15 — Com relagéo ao texto, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

No poema, percebe-se a liberdade de expresséo no
conteldo e na forma, que o caracteriza como
pertencente a estética modernista.

Em a memoria dorme/ o presente ri/ ha uma
referéncia as questfes presentes que se repetem,
porgue "a memodria dorme", fator que caracteriza o
autor como engajado na poesia politico-social.

O autor Ferreira Gullar é um dos autores que
participou da Semana da Arte Moderna, realizada
em fevereiro de 1922.

O poema aproxima-se das
parnasianas, exceto pela linguagem.
O poema faz parte do livro "Muitas Vozes" de
Ferreira Gullar.

caracteristicas

16 -

Sobre os conjuntos
A={xeN||5x-1>8eB={xeZ |x2+x—6s0},
assinale o que for correto.

01)
02)
04)
08)
16)

AuUB=A

-1e(B-A)

{0,1,2}cA

A N B é um conjunto unitario
{~2,-1,0}c B

18 - Assinale o que for correto.

01) Se
AxB={(-20), (3, 0), (-2 1), (3, 1), (-2 2), 3.2)},
entdo A N B é um conjunto vazio.

02) Sendo A e B conjuntos nédo vazios, se A x B tem 15
elementos entdo A U B pode ter, no maximo, 16
elementos.

04) A relagdo R = {(a, b) € N°| a® + b° = 25} tem 2
pares ordenados.

08) Sejam os conjuntos A={3,6,9}eB={1,3,5,7, 9}
earelacdo S ={(x, y) € A x B| 2xy < 25}. A relacéo
S é uma funcéo de A em B.

16) Se o conjunto A possui 2 elementos e o0 conjunto B
possui 3 elementos, entdo existe pelo menos uma
funcdo de A em B que tem o conjunto imagem igual
aB.

19 — Sejam f e g fungBes de R em R, definidas por

f(x) =2x+k e g(x) =—x+t.

Sabendo que f(f(x))=4x -3 e f(g(x)) = g(f(x)),

assinale o que for correto.

01) té um ndmero impar.

02) g'(2)=4

1

04) MZOpara XxeR=<x<2
g(x) 2

08) Os gréficos de f(x) e de g(x) se interceptam em um
ponto do 2°. quadrante.

16) k<0

20 — Assinale o gue for correto.

01)

02)
04)

08)
16)

Para quaisquer a e b reais positivos
logx.logy=log (x+vYy)
Seloga+logh=0entdoa.b=0
Se 10%°9% — 64 entdo x = 4

Se log 3 = m entéo logg30 = m+1
2m

log 50 + log 20 =3




21-Se 42-3.22"1-16 e 6%*1=4.3%, assinale o que for

correto.
01) b >1

a
02) b é um multiplo de 2.
04) a+ b é um numero natural.
08) a® é um numero irracional.
16) a.b €[0, 2]

22 -

Se a é um arco do 3°. quadrante tal que
2cos(a + 30°%) = sen(a + 60°), assinale o que for correto.

01)
02)
04)

08)

16)

cos(a + 60%) = -1

sec2a=2
sen3a=0
cosseca= — ?
cotg(a +90°% = — g

23 — Assinale o que for correto.

01)
02)

04)
08)

16)

Se (a, b, c) é uma progressao aritmética com

a, b, c € R entdo (azbc, abzc, abcz) também é.

A média aritmética dos trés meios geométricos que
podem ser inseridos entre 3 e 48 é 14.

Existem 31 mdltiplos de 9 entre 20 e 300.

A soma dos termos da progressdo geométrica

2 .3
infinita a,a—,a—,... é g. Entéo a:l
2 4 5 3

Se (x+1) + (x+5) + (x+9) + ... + (x+33) = 171, entéo
X=2.

24 —

Sejam Xx; € X com X; < Xp, as raizes da equagao
det(A — xI,) = 4, onde |, é a matriz identidade de ordem

1 2 . .
2e A= [0 1]. Nessas condi¢des, assinale o que for

correto.

01)
02)
04)
08)
16)

Xo—X1 = 4

X1.lo + X0l = 2.15
det(A + X2.|2) =16
A—=X.lo =211,
X1.X2 <0

ESPACO RESERVADO PARA CALCULOS




25—

6 6
Sobre o desenvolvimento de | x4 L | .[x__L
Jx Jx
segundo poténcias decrescentes de X, assinale o que for
correto.

01) O termo independente de x é 15.

02) O desenvolvimento tem 14 termos.

04) O produto entre 0 2°. e 0 4°. termo é 120x*2,
08) O termo médio é do 3°. grau.

16) O coeficiente do termo em X2 é negativo.

26 -

Considere os seguintes poliedros regulares: octaedro,
dodecaedro e icosaedro. Se todos eles tém arestas
iguais a 2 cm, assinale o que for correto.

01) A éarea total do octaedro é 8v3 cm’.

82

02) O volume do octaedro é = cm?.
04) A soma das medidas das arestas do dodecaedro é
60 cm.

08) A area total do icosaedro é 20./3 cm’.

16) A soma das medidas das arestas do icosaedro é
40 cm.

27 -

Considere o quadrilatero de vértices

A(0, 0), B(0, 3), C(2, 5) e D(6, 0) e a reta r, que passa
pelo ponto A e divide esse quadrilatero em duas regifes
de mesma éarea. Nesse contexto, assinale o que for
correto.

01) A éarea do quadrilatero é 18 u.a.
02) O coeficiente angular da reta r vale % .

04) A retar passa pelo ponto médio do lado CD.

08) O lado BC mede 4 u.c.

16) A equacdo da reta suporte do lado CD é
5x+4y-30=0.

28 -

Sobre 0s nimeros complexos z; = cos 50° + isen 50° e
Z, = cos 40° + isen 40°, assinale o que for correto.

01) z;.z, € um imaginério puro.

02) 23 :—§+%i

04) zJ =1

08) 212. zg € um ndmero real.
6
z

16) % =-1

Z

ESPACO RESERVADO PARA CALCULOS




29 — Seja o polinémio P(x) = X =3+ 103 + Tx - 12,
Se A(x) € o quociente de P(x) por X —5x+4e B(x) é 0
quociente de P(x) por x — 1, assinale o que for correto.
01) O produto das raizes de A(x) =0 é -3
02) B(x)—A(X) = =72+ Tx+ 15
04) A(0) + B(0) =15
08) A(x) é divisivel por x + 3
16) O resto da divisdo de B(x) porx—2 ¢é 6

30 — Se a soma e produto das raizes da equagéo algébrica
x>+ px4 -5 —x* +8x + g = 0 sdo, respectivamente, —1
e 4, assinale o que for correto.
01) A equagdo tem uma raiz tripla e uma raiz dupla.
02) A equagdo s6 tem raizes negativas.
04) A soma dos inversos das raizes da equacéo € 2.
08) p+qg=3.
16) A equacédo tem raizes imaginérias.

31 - As leis da fisica sdo expressas em termos de vérias

grandezas, algumas delas consideradas como
fundamentais e outras como derivadas. Para existir uma
uniformidade na linguagem cientifica foi criado o Sistema
Internacional de Unidades (S.l.). Sobre as grandezas
fisicas e suas unidades do S.l., assinale o que for
correto.

01) A unidade de aceleragéo angular é:
a = metro/(segundo)?.

02) A unidade de capacitancia é:

farad = ampére.w .
volt
04) A unidade de calor especifico é:

c= joule
~ quilogramackelvin

08) A unidade de forga eletromotriz é:
volt = newton.metro/coulomb.

16) A unidade de campo magnético é:

_ __ newton
tesla = ampéremetro -
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Na figura a seguir, trés forcas de mesma intensidade
agem sobre uma particula. F1 e F, tém orientagdes fixas,
enquanto que a orientagdo de F3 é definida segundo um
angulo 6 formado com a direcdo horizontal. Com relagéo
a forca resultante sobre a particula, assinale o que for
correto.

Fq

01) Para qualquer valor de 6 a intensidade da forca
resultante sera dada por:

Fr = \/(—Fl +F3c080)? + (F, + F3sen0)?

02) Para 6 = /2, a intensidade da forga resultante sera
dada por: Fg = J5F.

04) Para 6 = w, a intensidade da forga resultante sera
dada por: Ry = J5F.

08) Para 6 = 3m/2, a intensidade da forca resultante
serd dada por: Fr = F.

16) Para 0 = 27, a intensidade da forga resultante sera
dada por Fr = F.

33 -

A partir do repouso, duas pequenas esferas sdo
abandonadas de uma mesma altura h. Uma das esferas
(A) cai livremente, enquanto a outra (B) cai ao longo de
um plano inclinado sem atrito. Sobre esse evento fisico,
assinale o que for correto.

B

T . P

=0
>

)

nivel de referéncia

01) As intensidades das aceleragdes das particulas A e
B sao respectivamente iguais a g e g.senb.

02) As esferas atingem o nivel de referéncia com
velocidades iguais a V = /2gh.

04) O trabalho realizado pela forca da gravidade sobre
cada uma das esferas é igual a T = mgh.

08) O intervalo de tempo (At)) da queda da esfera A é
igual a Atg.sen®.

16) A razéo entre os deslocamentos da esfera A e a

5 ASp _
esfera B é igual a Aog seno.




34 — A figura a seguir representa duas polias A e B acopladas
uma a outra e ambas ligadas por uma correia a polia C,
executando um movimento circular uniforme. Sobre o
que se apresenta, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

O movimento circular apresenta duas velocidades,
a escalar e a angular. Tratando-se de um movimen-
to uniforme, pontos localizados nas periferias das
polias A e B apresentardo velocidades escalares
diferentes, porém as velocidades angulares serédo
iguais.

Sendo a velocidade linear das polias A e C iguais,
suas frequéncias serdo diferentes, pois esta depen-
de dos raios das polias.

O movimento circular uniforme é um movimento
periddico e pode ser definido por duas grandezas
que sdo o periodo e a frequéncia. O periodo é o
tempo que o moével leva para completar uma volta,
e a frequéncia é o numero de voltas completadas
em um determinado intervalo de tempo.

A aceleracdo centripeta exercida em pontos das
periferias A e B sdo iguais, pois as velocidades
angulares das polias sao iguais.

A velocidade angular de B é maior que a velocidade
angular de C.

35 — Na figura a seguir estéo representadas duas situagdes, a
esquerda, uma mola de constante elastica k sem carga
e, a direita, a mesma mola com um corpo de massa m
preso a sua extremidade inferior. O sistema mola-massa
é tirado do equilibrio passando a oscilar verticalmente
entre os dois pontos extremos A e B, executando um
movimento harménico simples. Sobre esse evento fisico,
assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

referéncia

Xs

A energia mecénica total do oscilador harménico
simples corresponde a soma das suas energias
potencial elastica e cinética.

Ao passar pelo ponto C, a energia cinética do corpo
€ minima, enquanto a energia potencial elastica &
maxima.

A posicdo de equilibrio, em torno da qual o corpo
oscila, corresponde a situagdo na qual a forca
eléstica é igual ao peso do corpo.

Se 0 mesmo sistema oscilasse horizontalmente, a
posi¢do de equilibrio corresponderia a situagédo na
qual a forca elastica é nula.

Ao atingir o ponto B, a energia cinética do corpo é
méxima e sua energia potencial gravitacional é
minima.
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O estado de um corpo pode ser modificado, transferindo
energia por meio da troca de calor ou da realizagdo de
trabalho. Sobre processos envolvendo troca de calor,
assinale o que for correto.

01)

02)

04)
08)

16)

Corpos constituidos de um mesmo material
apresentam a mesma capacidade térmica.

A troca de energia, na forma de calor, entre um
corpo e sua vizinhanga, ndo necessariamente
provoca variagdes na temperatura do corpo.

A energia, na forma de calor, recebida por um corpo
¢é transformada em energia interna do corpo.

A energia recebida por um corpo, na forma de calor,
nao pode ser convertida em trabalho.

A variagdo na temperatura de um corpo correspon-
de a troca de uma determinada quantidade de
energia, na forma de calor, com a sua vizinhanca.
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A termodindmica estuda os processos fisicos que
envolvem troca de calor e realizagdo de trabalho. O
fundamento da termodindmica é a conservacdo da
energia, e o fato de que o calor flui espontaneamente do
ponto de maior temperatura para o ponto de menor
temperatura. Sobre as leis da termodindmica e os

processos termodinamicos, assinale o que for correto.

01) Quando um sistema realiza um processo ciclico,
trocando com o ambiente apenas calor e trabalho,
ndo ha equivaléncia entre o trabalho e o calor
trocados.

02) As transformagdes naturais ocorrem preferencial-
mente num sentido, caracterizando-se pela irrever-
sibilidade.

04) Em qualquer transformagdo real € impossivel
transformar integralmente calor em trabalho.

08) Para que uma maquina térmica realize trabalho,
operando em ciclos, ela necessita de um
reservatorio de calor.

16) As transformacdes naturais sempre levam a uma
reducéo na entropia do Universo.

39 -

Sobre o fenbmeno da reflexdo da luz em espelhos
planos e esféricos, assinale o que for correto.

01) Com relagédo ao tamanho do objeto e da imagem, o
maior deles é 0 que se encontra mais proximo do
vértice do espelho.

02) A imagem de um objeto real, conjugada por um
espelho plano, é real.

04) Quando um espelho plano sofre translagdo, perma-
necendo fixo o objeto, o deslocamento sofrido pela
imagem é o dobro do sofrido pelo espelho.

08) Quando o objeto se desloca sobre o eixo principal
num determinado sentido, a imagem se desloca no
mesmo sentido.

16) Campo de um espelho é a regido do espago que
pode ser observada pela reflexdo no espelho.

38 -

O som é uma onda mecanica que se propaga através
dos gases, solidos e liquidos com frequéncia que é
detectada pelo sistema auditivo. Sobre o som, assinale o
que for correto.

01) O instrumento musical que, por alguma razado, co-
megca a produzir frequéncias diferentes daquelas da
escala convencional € um instrumento desafinado.

02) Quando algum objeto vibra de forma que produz
uma frequéncia completamente desordenada, o
som produzido por esta vibragdo é um ruido.

04) Uma onda sonora, em situagdo normal, tem o
mesmo comportamento e as mesmas caracteristi-
cas que as ondas mecanicas.

08) Ocorre uma reverberagdo, quando o som refletido
atinge o observador no instante em que o som,
direto da fonte, estd se extinguindo, ocasionando o
prolongamento da sensac¢é&o auditiva.

16) A frequéncia de uma onda sonora pode ser
alterada, quando ocorre o movimento relativo entre
a fonte sonora e o receptor da onda, esse
fendmeno é conhecido como efeito Dopller.

40 -

Sobre o fendmeno da refragdo da luz em lentes
esféricas, assinale o que for correto.

01) Quando o indice de refragdo do material que
constitui a lente € maior que o do meio envolvente,
todas as lentes de bordos espessos sao
convergentes.

02) Quando a distdncia de um objeto a uma lente de
bordos delgados é menor que a distancia focal
desta lente, a imagem conjugada sera real,
invertida e maior.

04) Uma lente de vidro plano-convexa, mergulhada no
ar, produz uma imagem virtual direita e maior de um
objeto real.

08) Quando um feixe luminoso de raios paralelos incide
sobre uma lente de bordos espessos imersa no ar,
o feixe emergente sera conico divergente.

16) Quando um raio luminoso atravessa uma lente
delgada passando pelo centro otico, ele sofre
desvio linear e desvio angular.

41 -

Na sua propagacdo, a luz pode apresentar algumas
propriedades. Sobre elas, assinale o que for correto.

01) A difragdo é a propriedade que as ondas luminosas
tém de contornar obsticulos, ou passar por um
orificio quando sdo parcialmente interrompidas por
ele.

02) Se um raio de luz incidir sobre dois filtros
polarizadores, e os planos dos dois filtros forem
perpendiculares, nenhuma parte da luz passara
através deles.

04) Quando a luz do Sol é interceptada por gotas de
agua suspensas na atmosfera, enxerga-se um arco-
iris; este fendmeno ocorre devido a difragéo da luz.

08) A alteracdo da frequéncia da onda luminosa muda a
direcdo de um raio de luz, ao passar de um meio
transparente para outro.

16) A dispersdo de um raio luminoso ocorre quando a
luz incidente em uma superficie se reflete
totalmente.




42 — Quando uma carga elétrica € abandonada num campo

elétrico, ela sofre a agdo de uma forca exercida pelo
campo. Sobre o trabalho realizado pela for¢ca exercida
pelo campo elétrico, ao deslocar a carga elétrica entre
dois pontos, assinale o que for correto.

01) A forca exercida pelo campo elétrico sobre a carga
g é ndo conservativa, portanto o trabalho realizado
pela forca depende da trajetéria descrita pela carga
g ao deslocar-se entre dois pontos.
Em um campo elétrico uniforme, é nulo o trabalho
realizado pela for¢a elétrica sobre a carga g.
Com relacdo a um ponto de referéncia, a energia
potencial elétrica da carga g, num ponto A, é igual
ao trabalho realizado pela forca elétrica sobre a
carga ¢, ao desloca-la desde o ponto de referéncia
até o ponto A.
Em um campo elétrico gerado por uma carga
elétrica puntiforme Q, o trabalho realizado pela
forca elétrica ao deslocar a carga g entre dois
pontos A e B é dado por T =k.q Q.Q .

ha Ts
A carga elétrica g, quando abandonada em repouso
em um campo elétrico, desloca-se espontaneamen-
te na direcdo e sentido da forca elétrica que o cam-
po exerce sobre ela.

02)

04)

08)

16)

43 — A capacitancia de um capacitor depende da geometria

dele. No caso de um capacitor de placas paralelas, a sua
capacitancia apresenta uma dependéncia com a éarea
das placas e com a distancia entre elas. Ligando-se as
placas de um capacitor aos terminais de uma bateria, ele
é carregado com uma carga Q. Considerando que o ca-
pacitor permanece ligado a bateria e a distancia entre
suas placas é aumentada, assinale o que for correto.

01)
02)
04)
08)

A capacitancia do capacitor é reduzida.

A ddp entre as placas do capacitor aumenta.

A carga elétrica armazenada no capacitor diminui.

A energia potencial elétrica armazenada no capaci-
tor diminui.

A intensidade do campo elétrico entre as placas do
capacitor aumenta.

16)

44 -

Mantendo constante a temperatura de um condutor e
aplicando em suas extremidades uma ddp variavel,
observa-se que para cada valor de tensdo aplicada o
condutor sera percorrido por uma corrente elétrica de
intensidade diferente. A razado entre a ddp aplicada aos
terminais do condutor e a intensidade da corrente
elétrica que o atravessa é denominada resisténcia
elétrica. Sobre a resisténcia elétrica de um condutor,
assinale o que for correto.

01) A resisténcia elétrica de um condutor metdlico
apresenta dependéncia com a temperatura.

Fios condutores de comprimentos diferentes, dia-
metros iguais e constituidos dos mesmos materiais
apresentam resisténcias elétricas diferentes.

Fios condutores de comprimentos iguais, diametros
diferentes e constituidos dos mesmos materiais
apresentam resisténcias elétricas diferentes.

Fios condutores de comprimentos e diametros
iguais, porém constituidos de diferentes materiais,
apresentam resisténcias elétricas iguais.

16) Um condutor perfeito é aquele que apresenta

resisténcia elétrica nula.

02)

04)

08)

45 -

Eletromagnetismo é o nome da teoria unificada, desen-
volvida por James Maxwell, para explicar a relacdo entre
a eletricidade e o magnetismo. Sobre o eletromag-
netismo, assinale o que for correto.

01) Quando uma carga est4d submetida, simultanea-
mente, a um campo elétrico e a um campo magné-
tico, a forca que atua sobre ela sera a resultante da
forca elétrica e da forca magnética.

A forca magnética sera nula quando a carga estiver
em repouso, ou quando o sentido da velocidade for
paralelo ao sentido do campo magnético.

Quando duas cargas elétricas se movem, manifes-
ta-se entre elas uma for¢ca, denominada de forca
magnética, cuja dire¢cdo é perpendicular ao plano
determinado pelos vetores velocidade e campo
magneético.

Quando um condutor é colocado na presenca de
um campo magnético com variacdo de fluxo, uma
corrente elétrica aparece no condutor; este feno-
meno é conhecido como indugéo eletromagnética.
Apesar de ndo ser muito intenso, 0 campo
magnético da terra é suficiente para atuar em
agulhas magnéticas (bussolas), mesmo que estas
estejam na presenca de outro campo magnético, e
a sua orientacdo sempre sera norte-sul.

02)

04)

08)

16)
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